Légendes des vidéos
Vidéo 1 : Cellule de la lignée BON exprimant de manière stable la NPY-GFP observée par microscopie TIRF (δ = 200 nm). Acquisition à 10 Hz (accéléré 3 fois).
Vidéo 2 : Détail d'une cellule de la lignée BON exprimant de manière stable la NPY-GFP observée par microscopie TIRF (δ = 100 nm). Acquisition à 10 Hz. Stimulation des cellules par photolibération de calcium.
Vidéo 3 : Cellule de la lignée BON co-exprimant la NPY-mRFP et l'actine-GFP. Observation réalisée en microscopie TIRF (δ = 100 nm). Acquisition alternée dans les canaux vert et rouge à une cadence de 0,5 Hz puis superposition des images. Vidéo accélérée 12 fois.
Vidéo 4 : Détail d'une cellule de la lignée BON co-exprimant la NPY-mRFP et l'actine-GFP. Observation réalisée en microscopie TIRF (δ = 100 nm). Acquisition alternée dans les canaux vert et rouge à une cadence de 1 Hz puis superposition des images. Vidéo accélérée 5 fois.
Vidéos 5 et 6: Cellule de la lignée BON co-exprimant la NPY-mRFP et l'actine-GFP. Observations réalisées en microscopie TIRF (δ = 100 nm) avant (vidéo 5) et après (vidéo 6) traitement par la jasplakinolide (2 µM, 5 min). Acquisition alternée dans les canaux vert et rouge à une cadence de 1 Hz puis superposition des images. Vidéo accélérée 10 fois.
Vidéo 7 : Cellule de la lignée BON co-exprimant la NPY-mRFP et la tubuline-GFP. Observation réalisée en microscopie TIRF (δ = 200 nm). Acquisition alternée dans les canaux vert et rouge à une cadence de 4 Hz puis superposition des images. Vidéo accélérée 5 fois.
Vidéo 8 : Détail d'une cellule de la lignée BON co-exprimant la NPY-mRFP et la tubuline-GFP. Observation réalisée en microscopie TIRF (δ = 200 nm). Acquisition alternée dans les canaux vert et rouge à une cadence de 4 Hz. La première image obtenue dans le canal vert a ensuite été superposée à la séquence d'images dans le canal rouge.
Vidéo 9 : Détail d'une cellule de la lignée BON co-exprimant la NPY-mRFP et la GFP-MyaVa tail. Observation réalisée en microscopie TIRF (δ = 150 nm). Acquisition alternée dans les canaux vert et rouge à une cadence de 4 Hz puis superposition des images. Vidéo accélérée 3 fois.
Vidéo 10 : Cellule de la lignée BON co-exprimant la NPY-mRFP et la GFP-MyoVa tail. Observation réalisée en microscopie TIRF (δ = 150 nm). Acquisition à 2 Hz uniquement dans le canal rouge (accéléré 3 fois).
Vidéo 11 : Détail d'une cellule de la lignée BON co-exprimant la NPY-mRFP et la GFP-MyoVa tail. Observation réalisée en microscopie TIRF (δ = 150 nm). Acquisition alternée dans les canaux vert et rouge à une cadence de 4 Hz puis superposition des images. Vidéo accélérée 3 fois.
