Q.2.9

· E1: Il peut faire tout, j’apprends les maths, le français la poésie, écrire le texte. Tout ce qu’on fait avec la maîtresse on peut le faire avec ordinateur.

· E2: Les professeurs ils savent expliquer, mais ordi ne sait pas expliquer même si non, il nous explique l’erreur.
· E3: Avec technologie, ça se pourrait mais je préfère avoir la maîtresse ça permet de travailler en communauté.
· E4: Oui, sur les animaux, comment ils se portent, j’aimerais savoir plus sur eux. Je ne fais pas l’ordi,on pourrai  un peu plus à l’école, je ferais d’orthographe.
· E5: Les ordi ça sait beaucoup de trucs, beaucoup de choses peut-être il y a des profs qui ne savent pas, en plus l’ordi ça peut s’améliorer mais aussi les profs savent beaucoup de choses. L’ordi peut avoir n’importe quoi, il y a beaucoup de sujets.
· E6:: Je pense pas il peut peut-être amélioré mais il peut aider ta maîtresse quand elle a besoin de plus d’information où elle sait pas bien.  J’ai pas de préférence, j’ai confiance à les 2, il vous donne des renseignements corrects. J’arrive à travailler avec un ordi bien aussi avec la maîtresse.

· E7: On évolue beaucoup, ils ont ne bonne mémoire, il peut remplacer.

· E8: Il a une intelligence, ils peuvent savoir tout ce que maîtresse sait.

· E9: L’ordi dedans si on installe un programme on peut s’en servir pour faire des exercices.

· E10: Les profs ils s’expliquent mieux.

· E11: Les ordi ça ne peut pas parler et écrire.

· E12: Mais c’est pas très pratique, il peut pas tout lire, il peut pas remplir les lieux , il peut pas tout faire.

· E13: Ce serait un peu dur, ça fera bizarre de ne pas entendre c’est plus facile que c’est un humain qui nous apprend. On comprend mieux les humains, on s’ennuierait avec un ordi pendant toute la journée !!

· E14: Une maîtresse ça sait expliquer, l’ordi peut expliquer comme ça, qu’on peut mieux comprendre avec une maîtresse. Quand on nous pose une question c’est plus facile de répondre, on parle, écrire c’est difficile.  

· E15: Un ordi c’est pas une maîtresse c’est pas une vrai personne, ça apprendra pas pareil, je ne veux pas avoir un ordi à la place de la maîtresse.

· E16: Ce sera moins bien parce que il y aura plus ce travail-là, c’est bizarre un ordinateur à la place d’une maîtresse.

· E17: Peut-être on va inventer un nouveau système qui va permettre faire apprendre aux enfants avec l’ordinateur, il connaîtra notre monde.

· E18: Je pense que la maîtresse elle a des mots plus difficiles si on ne comprend pas, à n’importe quel élève, sauf il comprend bien ce qu’on dit.

· E19: Si on enregistre les infos sur ordinateur c’est possible. Chaque enfant a un ordinateur mais il faut toujours avoir quelqu’un qui leur explique aussi comment on peut travailler parce que tout seul c’est un peu difficile ce comprendre. 

· E20: On peut installer un logiciel qui enseignera comme à l’école, c’est possible maintenant.
· E21:

· E22: Les ordinateurs il ne sait pas quand on pose une question, la maîtresse elle nous parle et pour l’ordinateur on doit écrire.

· E23: Si on fait le langage ment il faut qu’ils connaissent le livre de lecture les objets de travail.

· E24: L’ordinateur ne peut pas prendre la place d’une personne
· E25: L’ordinateur c’est comme quelqu’un qui nous dit quelque chose qui nous apprend quelque chose, c’est presque comme la maîtresse.

· E26: Les ordinateurs savent quelque chose mais maîtresse aussi. Les ordinateurs servent à quelque chose. Ils nous montrent où on peut aller (mappy) mais il peut pas enseigner c’est pas eux qui disent il parle pas il enseigne pas des enfants dans la classe.

· E27: Les ordinateurs nous apprennent pas plus que ce qu’on a appris avant, ça parle pas, toujours des répétitions. On peut pas poser des questions, il peut pas comprendre si on a pas compris.

· E28: Il y a beaucoup progrès technologique il peut pas remplacer mais aider plutôt, on peut travailler chez eux.

· E29: Si on crée des machines avec une voix vocale, on remplacera le son par quelqu’un qui parcourt, qui le remplacera. A mon avis personne n’aura l’idée de le faire. L’ordinateur ce sera toujours un ordinateur il ne nous interrogera pas. Si on en voit chaque fois un ordinateur on en a un peu marre.
· E30: On a plus besoin d’un maîtresse il avancera pas à côté de nous, c’est bien s’ils mettaient plus de choses à l’intérieur en virant le virus, qu’il y a dedans.
· E31: On en voit tout sur des CD et on fait des petits vidéos comme des DVX.
· E32: Mais s’il y a des enfants ne sont pas sages mais je pense que non. Des enfants ils peuvent l’éteindre…un robot, les maîtres disent aux robots… les robots ont une pince pour les enfants qui ne sont pas sages.
· E33: Ça serait plus amusant, ce serait génial, ça nous apprendra des choses correctes.
· E34: ça dépend les conséquences et ses mémoires et ce qu’il y a à graver dedans. Avec la maîtresse elle enseigne beaucoup de chose, elle a la voix, elle parle.
· E35: Il faut d’abord savoir avant un peu. Il faut avoir d’abord prof,  après l’ordinateur. Sinon on ne peut pas apprendre.
· E36: Ce serait moins bien, il parlera souvent comme ça : a….e…. i…. ; il fera tout le temps travailler les enfants.
· E37: Les ordinateurs, on peut travailler dessus, écrire.
· E38: Parce que des fois les maîtresses quand ils corrigent nos devoirs ils nous mettent des points en moins…
· E39: Je ne pense pas , un ordinateur c’est pas réel, ça peut vraiment pas expliquer quand on pose des questions, il ne saurait pas répondre, il faut taper tandis que la maîtresse ça apprend tout seul.
· E40: Il ne pourra pas devenir  un ordinateur .elle pourra pas disparaître. Pas d’idée.
· E41: L’ordinateur c’est électrique, et il faut une prise en plus et c’est pas vivant.
· E42: Exactement un ordinateur, c’est les hommes ils les mettent ce qu’ils le savent dedans… il faut toujours mettre des trucs, sinon il ne pourra rien faire.
· E43: On a déjà crée des sites internets éducatifs, quelque fois je les consulte en maths et tout. Pour certaines choses, pour poser toutes mes questions la maîtresse c’est mieux.
· E44: On découvre plus en plus des choses, sur ordinateur on a des programmes et des maths. Je préfère aller à l’école, ou est d’être humains, je peux poser des questions, demander quelques choses, je travaille aussi avec ordinateur mais bon, c’est bien d’aller à l’école.
· E45: Ce n’est pas comme ma maîtresse, on a l’impression de parler, avec un robot on ne peut pas parler, avec un humain si. J’avais lu un article, l’ordinateur était utilisé comme prof et il posait des questions comme un psychologue.
· E46: L’ordinateur, il n’est pas vivant.
· E47: Ça dépend pour faire quoi, mon père a un ordinateur, il l’amène au bureau, il s’est fait voler et donc il n’y a plus d’ordinateur.
· E48: Il peut y avoir un robot dans l’ordinateur, il peut pas écrire en tableau, il peut pas ramasser les copies, il peut juste parler.
· E49: Un ordinateur, il peut pas faire ça (professeur), ce n’est qu’un ordinateur. On apprend plus de choses avec le prof.
· E50: On peut savoir, il peut apprendre.
· E51: L’ordinateur on fait comme si c’était pas… c’est un ordinateur, ce n’est pas un humain
· E52: Il faut qu’il parle un ordinateur ça peut parler, l’ordinateur ne peut pas nous faire apprendre.
· E53: C’est un appareil, la maîtresse ne peut pas tout savoir.
· E54: L’ordinateur donne des réponses, la maîtresse aussi, l’ordinateur explique, la maîtresse aussi. On fait des jeux mais pas sur tous les ordinateurs.
· E55: Avec les technologies en ce moment, elle avance beaucoup, il y a déjà suffisamment un tout petit peu de preuves pour penser ça.
· E56: Il y a pleine de choses, on apprend beaucoup dans l’ordinateur, on peut aussi voir les choses et chercher aussi, écrire un texte.
· E57: Il parle pas, il n’est pas un être humain, il peut pas bouger, ils ont pas des bras, il peut pas écrire.
· E58: Parce que ça explique pas tout non plus…peut-être mais je ne pense pas.
· E59: L’ordinateur je pense qu’il a plus. On peut apprendre plus de choses parce que plus de renseignements peut être on apprendra mieux.
· E60: On est très bruyant dans la classe, il peut pas contrôler la classe, il est pas humain. Dans l’ordinateur tout est programmé mais on sait jamais tout.
· E61: On sera un peu moins bien, par exemple, on a appris comment on plie le bras, si je comprends pas, il peut pas m’expliquer bien.
· E62: Déjà, il ya des gros progrès, ceux qui habitent très loin de chez eux et internat c’est mieux, ils peuvent travailler sur l’ordinateur. c’est bien aussi d’avoir la correspondance par ordinateur.
· E63: Un ordinateur, il faut chercher, il ne donne pas tout seul. On apprend des choses sur l’ordinateur mais les livres aussi, on n’a plus d’explications.
· E64: On a des questions à poser, questions pas forcement scientifiques, questions correspondant à la matière, un ordinateur c’est pas un homme, une femme, un être vivant, c’est simplement une machine. Sinon il y aura plus qu’un monde de machine. En tout cas il faut aller à l’école.
· E65: Oui mais à condition que les enfants sont attentifs et qu’ils ne font pas de bêtises et qu’ils écoutent. Il faut qu’ils donnent des punitions.
· E66: Je ne crois pas ça nous apprend avec plus de précision quand on ne comprend pas on pose des questions, on se parle mieux avec la maîtresse. Elle est plus précise.
· E67: Elle nous apprend des choses, nous parle. Par exemple : l’ordinateur peut traduire les mots mais il fait pas des phrases donc je préfère avoir un prof d’anglais pour apprendre, c’est plus facile.
· E68: Au lieu de retenir des choses, il le marque sur l’ordinateur.
· E69: L’ordinateur, je ne peux pas dire le futur, il est perfectionné, peut-être les hommes mettront a mémoire de la maîtresse dans l’ordinateur.
· E70: Il pourrait avoir des personnes qui ne sont pas dans la classe mais il dirige la classe mais on peut pas être seul, on a besoin de quelqu’un.
· E71: Quand même c’est pleine de technologie. Les adultes ont besoin de se référer à l’ordinateur  parce que l’ordinateur sait plus qu’eux.
· E72: Il peut savoir plus de choses qu’un maître qu’un adulte, on apprend avec eux aussi.
· E73: il y aura plus de technologies, on aura inventé plus de machines

· E74: On apprend des choses déjà, il y a des trucs qui parlent.
· E75: Il va donner des termes plus difficiles à comprendre, il ne peut pas écrire dans le tableau déjà, on ne peut pas faire des calculs.

· E76: D’abord ce serait les japonais qui inventeront. C’est eux qui ont inventé les premiers robots. Ils inventeront plus de choses, mais ce ne serait pas agréable.

· E77: Parce que avec les technologies il va y avoir des choses qui vont se modifier. Par exemple il y a des logiciels pour me faire apprendre guitare.

· E78: Un ordinateur, il y a de la mémoire dedans pour mettre de l’information, pour toutes les matières. Si j’arrive pas comprendre, s’il entent, s’il écoute oui mais sinon s’in peut expliquer peut-être.

· E79: On peut faire des recherches, écrire des textes, il nous montre aussi nos fautes, les ordinateurs peuvent enseigner.

· E80: Je pense que c’est possible, on peut bien programmer, on peut programmer les gestes. Il faut entrer toutes les connaissances.

· E81: Je ne sais pas comment expliquer, il faudra insérer quelque chose dans l’ordinateur pour pouvoir apprendre quelque chose.

· E82: Il y a beaucoup des explications, on apprendre beaucoup de choses, il y a plusieurs exercices. On peut travailler avec ordinateur, on n’a pas besoin de la maîtresse.

· E83: Ça fait qu’un neurone les ordinateurs. Il peut pas sentir les émotions, ça sera moins sympathique, ça supprime les emplois.

· E84: La maîtresse c’est autre chose c’est pas informatique, c’est comme une deuxième famille dans l’école. L’ordinateur ça fait que vous apprendre les choses, c’est tout.

· E85: Peut-être, on met le son sur l’ordinateur, tu installes les leçons tout ça, c’est l’ordinateur. Il peut te répondre et écouter et si tu utilises, il y a sur le portable quelque chose qui te veut parler. Il peut entendre, te répondre, et il faut qu’il y’ait un caméra pour qu’il voie qui lève la main.
· E86: Quand il commence à parler, ça peut être possible.
· E87: Il n’est pas forcement programmé pour nous enseigner des choses, il ne va pas connaître nos noms.
· E88 : Je ne sais pas. Les ordinateurs ça parle pas, sauf on l’enregistre et on le remet sur l’ordinateur.

· E89: Je pense qu’on puisse remplacer les os, les muscles, une machine…. Ne peut pas….c’est possible….
· E90: C’est le structure, à moins l’ordinateur qui disent de faire un exercice, mais c’est pas la maîtresse.
· E91: La maîtresse peut répéter plusieurs fois. C’est très clair avec elle. Elle nous aide aussi. Des fois avec les ordinateurs c’est pas très clair, on comprend pas tout.
· E92: Quand on pose des questions, l’ordinateur ne répondra pas à part s’il est évolué. Ca fait plus de vie sociale avec la maîtresse, on peut se faire des amis à l’école.
· E93: Il y a des jeux éducatifs mais ça remplace pas ma maîtresse, parce qu’on apprend mieux quand quelqu’un nous parle, au bout du moment ça fait mal aux yeux, ça devient ennuyant.
· E94: Ce sera plus simple avec l’ordinateur mais ça changera le système, il y aura pas de contrôle.
· E95: C’est mieux sur ordinateur, on travaille bien.
· E96: Ils peuvent pas parler. Si par exemple  on arrive pas comprendre quelque chose, le prof peut toujours donner plus d’explication que l’ordinateur. je préfère avoir une vraie personne.
· E97: Peut-être il faut mettre dans la puce, il faut rajouter comme si le professeur enregistre le cours, mais je préfère avoir un prof.
· E98: L’ordinateur il dit pas exactement, la personne peut vraiment exprimer ce qu’il faut.
· E99: Ce sont des ordinateurs, on peut faire plus de choses. Avec un ordinateur, c’est plus de silence, aide à se concentrer plus.
· E100: On a appris des choses, on n’avait pas fait avec la maîtresse.
· E101: Un peu plus parce qu’il y en a à peine 1 heure, pour bien être, le connecteur il faut avoir internet. C’est pas tout, gratuit.
· E102: Par exemple, la maîtresse  fait un cours en sciences, par exemple sur le corps humain ordinateur ne pourra pas le faire, il ne peut pas plier le bras.
· E103: Il peut savoir tout ce que sait la maîtresse. Je préfère ma maîtresse . Elle sait pour l’instant plus de choses par rapport un ordinateur. Peut-être dans l’avenir
· E104: C’est très vieux…
· E105: Un ordinateur, c’est intelligent, il y a beaucoup de choses qui est vendu dans l’ordinateur tu peux faire tout sur l’ordinateur.

· E106: Ça va évoluer, on pourra mettre dans l’ordinateur des choses, tout ce que maîtresse sait. On met dans une disquette, il y a une dame qui parle sur un CD, on fait les exercices.

· E107: C’est pas pareil, ça sert à travailler, ordinateur ça aide, mais c’est mieux d’avoir une maîtresse on pose des questions.

· E108: Les ordinateurs ne peuvent pas parler, donc non.

· E109: Ça ne pourra jamais remplacer le vivant, l’ordinateur ça n’a pas d’âme. Ce serait bien, on pourrait  le pirater et améliorer nos notes, il y a l’internet.

· E110: Il peut y avoir pleines de choses enregistrées dedans… pas toute la journée.

· E111: Un ordinateur a déjà, quand on cherchait une définition il nous montre, on est déjà très loin, dans l’avenir , je crois que c’est possible.

· E112: Ça dépend, s’il peut expliquer comme un prof. S’il nous fait travailler pareil pourquoi pas.

· E113: Il vaut pas mieux d’avoir un prof, un vrai, un être humain qui a des muscles. Un ordinateur ne peut pas expliquer, il bougera pas beaucoup… c’est trop imaginaire.

· E114: Ça se peut, c’est moins efficace, le prof…il parle ou pas l’ordinateur. Le prof il explique en mettant à la place de , il donne des exemples, il met le ton.

· E115: On peut se renseigner sur les ordinateurs, il peut nous montrer sur lui, par exemple : c’est le cas des muscles, les ordinateurs nous expliquent en gros.

· E116: Les profs, ils peuvent plus  aider, ça peut marcher aussi avec l’ordinateur, ils sont réels, ils sont à côté de nous pour nous expliquer .

· E117: Quand on fait la recherche, on cherche aussi sur ordinateur et il nous donne aussi la réponse.

· E118: Les ordinateurs ça fait un peu fatiguer les yeux, les ordinateurs ne savent pas tout, ils ont…

· E119: C’est un peu bizarre, déjà. Les élèves feraient n’importe quoi, sinon on commence à parler. C’est une machine, on l’écoutera pas.

· E120: S’il y a un problème, on peut pas régler, on peut apprendre.

· E121: Il sait pas bien enseigner comme les maîtresses peut-être quand on fait des fautes il nous dit pas, il peut pas réfléchir.

· E122: Ça doit être mieux qu’un devoir de vacances. Les ordinateurs sont assez instruits pour apprendre aux élèves.

· E123: Aucune idée ! un ordinateur, plus pratique, il y a des élèves qui nous fait perte du temps.

· E124: Il a pas toutes les informations, on peut voir comment ça fait dedans, on peut pas tout comprendre avec l’ordinateur. Un ordinateur c’est nous qui donne la réponse, pas les autres.

· E125: Un ordinateur ça peut poser des questions, il faut un robot pour remplacer la maîtresse.

· E126: Ils ont Intelligence Artificielle (IA), c’est pas anormal, je pense pas. 

· E127: C’est une bonne question ça, les ordinateurs peuvent toujours faire fautes comme les hommes, mais ils ne peuvent pas comprendre les choses que les hommes comprennent.

· E128: Ça peut nous aider, on peut travailler, ça peut servir aussi à nous donner du travail. Je préfère un ordinateur, je travaille avec un ordinateur tout seul, je suis tranquille, j’écris textes, il imprime, c’est bien de travailler comme ça.

· E129: ça donne plus envie d’apprendre, souvent on travaille sur l’ordinateur, programmes éducatifs, jeux, je les aime bien. Les professeurs font ça naturellement comme tous les autres professeurs. Devant l’ordinateur je ne m’abandonne pas en classe, c’est difficil
· E130: Ca me ferait bizarre, il y a déjà des gens qui prennent des cours privés. Ça m’étonnerait que les ordinateurs répondent aux questions. Je vois mal un ordinateur remplacé la maîtresse, les enfants font tout ce qu’ils veulent… pas d’intérêt de remplacer les profs par un ordinateur. je vois beaucoup de défauts, en plus ça supprimerait des emplois. 

· E131: Déjà maintenant il y a des logiciels pour apprendre, on peut utiliser ça dans la classe, s’ils sont bien pour apprendre. 

· E132: On a moins de travail à faire, il n’y aura beaucoup de monde qui se fatigue pour nous enseigner.

· E133: Les professeurs ils se font des mouvements alors que les ordinateurs restent sur place. Ça fera pas pareil comme avec le prof.

· E134: Un robot, la technologie ça avance de plus en plus. Mais quand même ça fait bizarre. Ça pourrait aider faire la recherche.

· E135: On apprendra des choses plus vie et on pourra s’embrouiller.

· E136: Il y a déjà des jeux pour apprendre c’est pas sur, dans le futur ils vont créer des ordinateurs, les élèves ont des ordinateurs, la maîtresse ordinateur, ils font les devoirs, la maîtresse contrôle.

· E137: Ils vont fabriquer un ordinateur qui est capable de faire l’école. Il pose des questions et on répond.

· E138: Mon père il m’a dit que l’ordinateur est intelligent si je fais une faute, il le sait, il y a des consignes, quand on écrit des textes il y a des petits traits rouges.

· E139: Il peut pas savoir suivre tous les élèves ce qu’ils font, il sait pas savoir si on a bien compris et c’est un programme de toute façon.

· E140: Il y a des choses à montrer, il y a des activités à faire qu’un ordinateur ne peut rien faire.
· E141: Je crois pas, les hommes et les femmes on peut parler avec eux, on peut se confier à eux, on peut avoir des sentiments envers eux.

· E142: Les ordinateurs, c’est un moyen d’apprendre, ils nous aident mais c’est la maîtresse qui nous apprend quand on a pas compris. On peut pas dire qu’on a pas compris, il peut pas nous comprendre.

· E143: L’ordinateur il est assez développé pas pareil que l’être humain, les ordinateurs sont tous pareil mais nous, on a du caractère.

· E144: C’est les hommes qui fait les ordinateurs, ils se sont intelligents comme nous, les ordinateurs c’est comme on a replacé notre cerveau dedans.

· E145:

· E146: Déjà il  y a des gens qui essayent de travailler sur les robots, si ça continue comme ils peuvent remplacer tout, ce serait pas une bonne chose, ce serait mieux on écrirait moins.

· E147: Il a de l’intelligence.

· E148: Ce  sera pas possible, il peut pas parler, c’est comme des cours particuliers, on peut pas avoir des copains, il y aura plus de cours, on restera à la maison seul, je préfère aller à l’école.

· E149: C’est très compliqué, j’arrive mieux comprendre quand on m’explique.

· E150: Je ne pense pas. Les profs, il nous apprend plus de choses que l’ordinateur.

· E151: Une machine ou un robot parce que une machine ça peut faire n’importe quoi, ça peut dire des choses pas vraies, la maîtresse fait tout elle dit la vérité.

· E152: Ça fait pas pareil, il sait pas bouger, il sait pas marcher.

· E153: Peut-être si on met une espèce de mémoire… un espèce d’apprentissage.

· E154: Je ne crois pas. La maîtresse elle peut nous apprendre plus facilement que l’ordinateur, elle aura plus d’argumentation. Elle nous expliquera ce qu’on doit apprendre. 

· E155: S’il y a des élèves, il va falloir leur expliquer, il ne sera pas comme les maîtresses. Ils sont sur les câbles, il gérera l’élève au tableau pour résoudre des problèmes.

· E156: Si la technologie l’avance, si on a des personnes qui sont fort en informatique auront l’idée… dans l’ordinateur, il y a une espèce de case qui enregistre tout. On peut peut-être remplacer la maître par un ordinateur. .

· E157: Je ne sais pas, pas d’idée. Mais avec la maîtresse on apprend plus de choses.

· E158: Il y a des sites internets et tout ça donne des informations.

· E159: Si on sait pas quelque chose, on peut se renseigner, il y a des informations. Avec ma maîtresse on apprend mieux des fois avec un ordinateur on peut pas trouver ce qu’on cherche, mais dans l’avenir ce sera possible d’apprendre seul.

· E160: Ecole est mieux que les ordinateurs, il aide aussi. Je préfère travailler avec ordinateur, c’est plus technique.

· E161: Sur l’ordinateur on peut gaspiller plus de l’électricité et si on va sur l’internet ça paye, ça sert pas à grande chose.

· E162: S’il est un peu sophistiqué ben oui, qu’il a un cerveau qui sait corriger les fautes mais ça va pas exister peut-être.

· E163: Je pense que oui. On a un programme sur un ordinateur de l’école. On dit aux élèves de cliquer là… c’est pour corriger que ce sera difficile.

· E164: Un ordinateur  n’est pas humain, ça parle pas.

· E165: Ça avance la technologie, on met un haut-parleur, on met des puces électroniques pour faire parler.

· E166: Un ordinateur c’est pas une vraie personne, il peut pas fournir des explications détaillée. Mais la maîtresse elle explique plus.

· E167: Je me dis que….dans 50 ans elle sera vieille. Les os ne sont pas aussi contractés.

· E168: C’est pas la même chose, on est obligé de taper, la maîtresse nous explique, c’est pas la même manière. Je prèfère qu’on me montre, c’est plus facile pour moi de comprendre.

· E169: Il ne peut pas remplacer, je ne peux pas l’expliquer… un ordinateur ne parle pas.

· E170: L’ordinateur ne peut pas nous apprendre le calcul, la maîtresse nous fait lire des textes, il nous faut une personne pour apprendre au début pour lire et écrire, on a besoin de la maîtresse.

· E171: Ils peuvent faire des robots-ordinateurs, ils nous donneraient des infirmations.

· E172: Chaque fois que tu ne sais pas quelque chose, tu vas sur internet ou ça fait même chose que la maîtresse chaque fois que tu as une question tu poses, il te répond.

· E173: Parce qu’il parle pas. Avec ma maîtresse on apprend des choses, la maîtresse fait tout, elle fait des histoires.

· E174: Avec les ordinateurs, on ne comprendra pas bien. Les maîtresses nous expliquent mieux. J’ai bien un ordinateur, quand je fais un exercice, il ne m’explique pas bien.

· E175: L’ordinateur c’est une machine, pas très familière.
· E176: Un tout petit peu amélioré avec les pieds comme un robot. C’est une invention, c’est un cerveau mécanique, ça sert à pleine de choses, il lui faut de  la parole.

· E177: Parce que sur internet, des recherches, c’est les humains qui les créent, ils mettent ce qu’ils ont dans leurs têtes, oui ça peut remplacer je suppose.

· E178: Je crois. Un ordinateur ça connaît pleine de choses, des choses que des personnes ne savent pas. La maîtresse ne sait pas des choses que l’ordinateur. L’ordinateur ne sait pas des choses que la maîtresse.

· E179: L’homme se sera développé qu’il aura inventé plus de choses. Par exemple pour dessiner.

· E180: Un ordinateur, ça parle pas. S’il parlant, ça peut expliquer.

· E181: Les ordinateurs, c’est intelligent, ça sait des choses, ça peut savoir remplacer la maîtresse.

· E182:

· E183: Comme avant, il n’y avait pas d’ordinateur il y a maintenant et dans le futur ça va évoluer.

· E184: C’est pas même taille, on peut pas parler avec.
· E185: Oui ça apprend l’informatique. Je me débrouille toute seule.

· E186: Ça serait bizarre.

· E187: C’est pas humain.

· E188: Il y aura de nouvels trucs, inventions, ils vont être plus intelligents et construire des nouvelles choses.

· E189:

· E190: Moyen… des fois qu’on rate des choses, c’est bien.

· E191: Quelque fois pour apprendre des choses que j’ai appris….
· E192: C’est sophistiqué, ça peut tout être un robot. Ça pourrait être non parce qu’un ordinateur c’est un programme, ça fait qu’on lui programme.

· E193: Il faut qu’il y ait un adulte, sinon… bordel…

· E194: Ça dépend si on trouve des moyens et de donner presque un cerveau à un ordinateur ça va être quand même dur.

· E195: Peut-être dans 100 ans. Il n’y aura pas assez technologies qu’ils pourront donner des questions, mais ils ne pourront pas parler. Si on fait du bazar, il fait nous dire d’arrêter
· E196:

· E197: J’aimerais bien ce qu’on a fait avec vous, ça sert bien à apprendre. Je préfère apprendre toute seule, c’est mieux comme ça.

· E198: L’ordinateur explique moins bien. La maîtresse explique bien, il peut pas expliquer, il y a des consignes mais c’est tout. Etre seule ça m’aide pas beaucoup, je comprends mieux avec elle.
· E199: Mais en même temps il vaut mieux avoir un ordinateur, ordinateur il peut tout écrire mais le prof peut nous expliquer. Ordinateur il donne des ordres, les profs ça peut aider. 

· E200: Ça donne des informations…

· E201: Pourquoi dans 50 ans il n’y aura pas ça déjà il n’y a pleine de truc. 

· E202: C’est pas pareil, un ordinateur. C’est mieux quand il y a des humains, je préfère ma maîtresse.

· E203: Ça nous apprend pas grande chose, on peut pas tout apprendre.

· E204: Un ordinateur qui parle !!! mais il faut qu’il puisse expliquer, poser des questions. La maîtresse elle cherche. Puis on a l’ordinateur, il travaillera pas de la même façon. La maîtresse nous explique, connaît nos difficultés, nous explique petit à petit , l’ordinateur nous connaît pas.

· E205: Sur l’ordinateur, c’est pas quelque chose qui me plait. J’aime pas trop déjà, ça m’énerve. Je ne suis pas très fort. Une maîtresse ça peut expliquer des mots, elle donne un renseignement. Sinon ça n’existerait pas l’école, pourquoi venir à l’école ?

· E206:

· E207: Un ordinateur a pleine mémoire, il peut tout savoir.
· E208: Ça parle pas. On ne va pas comprendre beaucoup de choses, il nous explique pas avec des mots. Ça va pas parler jamais des ordinateurs.

· E209: Ça pourrait, il faut le mettre en place, un ordinateur ne peut pas remplacer, on a toujours besoin de la maîtresse.

· E210: Un ordinateur c’est très perfectionné, ça a pleine de qualités.

· E211: Il y en a toujours un tableau, des cahiers, des livres.
· E212: Il ne peut se déplacer, pas parler quand on a des leçons. Il ne peut pas écrire au tableau.

· E213: Une maîtresse ça explique mieux qu’un ordinateur. un ordinateur ça ne parle pas, on n’aurait pas de recréation. On ne pourrait pas se reposer. Ce ne serait pas très marrant.

· E214: En fait, il n’y a pas de parole sur cet ordinateur, il peut y avoir des paroles des fois il parle…il faut parler.

· E215: Avec l’ordinateur, on peut se connecter, on va apprendre.

· E216: Pour l’instant ils ne sont pas encore assez évolué, les robots,  on n’est pas sûr.

· E217: C’est maîtresse qui écrit sur ordinateur, on a besoin de maîtresse, elle utilise l’ordinateur.

· E218: Un ordinateur ça parle pas, ça peut pas apprendre… s’il parlait oui, s’il parle, il parle.

· E219: Pour apprendre mais avec des maitres, le mettre au tableau ce qui est écrit.

· E220: L’ordinateur est puissant comme un cerveau, on peut enregistrer pleine de choses. Il suffirait quelqu’un qui écrit, qui met des fils électriques plus de choses que normalement.

· E221: Ça me plairait d’être devant. Une maîtresse pareil c’est un ordinateur. L’ordinateur on peut apprendre beaucoup de choses, on peut aller sur l’internet, apprendre les choses qu’on a pas appris. 

· E222: Un prof… peut-être si… un programme exprès, ça ferait un peu d’économie à la directrice mais il y aura l’électricité. Maîtresse elle peut prendre rendez-vous avec les parents
· E223: Un robot, c’est comme une personne, son cœur c’est son moteur, il pourra parler, bouger. Comme ça on pourra comprendre plus de choses, il y a que l’électricité  qui les fait marcher, la maîtresse il y a la voix, les os, le corps humain.

· E224: Il ne parle pas, il peut aider pour les exercices, pour les maths. Mais c’est tout.

